

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

泗水县乡村儒学讲堂志愿讲师李杜勇

十年授业，乡亲们听懂儒学的好处

记者 刘凯平 通讯员 翟常森

“养不教，父之过；教不严，师之惰……”5月17日上午，在泗水圣源书院，李杜勇正在认真地给台下几十位父老乡亲传授儒学知识，今年是他任泗水县乡村儒学讲堂志愿讲师的第十个年头。十年间，李杜勇从老年大学的一名教师变成乡里乡亲喜欢的儒学志愿讲师，而且足迹遍布泗水县大大小小300余个儒学讲堂。

数学教师入了文科门 讲得东西大家都喜欢

在成为乡村儒学讲堂志愿讲师前，李杜勇本是泗水县老年大学的一名教师，而在更早的时候，他还是一名数学教师。“师范学校毕业后，我就去济宁教育学院进修了数学，毕业后就去小学里做了数学教师。”回顾李杜勇的职业履历，可见他和传统文化的交集并不是很多，而他角色的转变发生在2014年。

2014年年初，退休后的李杜勇在泗水县老年大学发挥余热，这一年，中国社会科学院的赵法生教授来学校挑选乡村儒学讲堂的志愿讲师，经过多轮培训和筛选，李杜勇光荣入选。此后十年，他走遍了泗水大地，到13个乡镇(街道)200多个乡村为群众讲授传统文化，兴儒公园、乡村儒学讲堂、广场、农家院、大街上、树荫下、田间地头都留下了他讲课的身影。“到现在差不多得讲了600多场，听众得有好几万人了。”说起这个数据，李杜勇爽朗的笑声里满是自豪。

泗水县地处济宁的山区，山路崎岖，十年来李杜勇始终坚持为乡亲们上课，除了教育行业出身的责任感外，更多的还是热

爱。“十年前，在专家学者的带领下接触到优秀传统文化，觉得前半生都白活了，老祖宗留下这么好的精神财富，我真得好好学习和传承，我有幸能加入到弘扬儒学的队伍，让我感觉无比自豪。”李杜勇感慨说。如今，一到李杜勇开课，乡村儒学讲堂里便座无虚席，不少村民带着孩子也来了，他也成了讲课最好、最多的“金牌讲师”。

授课之路并非一路顺风 苦心钻研赢村民捧场

“乡村儒学讲堂并非一帆风顺。”李杜勇介绍，起初，大多数村民认为听儒学没什么用处。开讲之初，来得人非常少。“农村的文娱生活匮乏，我就借助身边资源，邀请专业演员或表演爱好者，演绎有关孝道的节目；农村喜欢唱歌、听歌的人很多，而我会乐器演奏，课堂上经常由我伴奏，他们来唱些积极向上的歌曲。”此外，在讲课内容方面，李杜勇还多讲孝亲、和家、睦邻这样和老百姓日常生活密切相关的事。“多讲故事少讲道理，多举身边例子少说本本条条，多掏心窝子少说空话大话。”这三多三少，便成了李杜勇的授课之纲。

就这样，李杜勇把一段段枯



李杜勇为乡亲们讲课。

燥的经史子集与村民的生活结合起来，“孝敬老，石头路上绊不倒；不孝老，平地里也能摔倒”，一些难懂的古文也成了村民们都能听懂的大白话。十年授业，润物于心，如今李杜勇所在的北东野村村民民风好了、婆媳矛盾少了，使因琐事“拌嘴”的邻里关系也“化干戈为玉帛”。村民们慢慢认可接受了李杜勇所讲的东西，也明白了听儒学的“好处”。

现在，李杜勇固定联系北东野村，每两周都去村里给村民讲一次课，除此之外，他每周还要抽时间去其他乡镇讲课。十年来，他接触、理解、热爱上了传统文化，也通过自己的方式让周围的人们受益，平时在家，他也会研读各类传统文化书籍。“讲课要有新鲜内容，如果都是老一套就没人听了，我从书店和网上买了不少书，在家学习充电，这样才能在这条路上走得更深，走得更远。”

光影传承家风家训 文化滋养亲情爱意

本报济宁5月18日讯(记者 汪洸 通讯员 王秀娟)近日，任城区二十里铺街道妇联与济宁市老摄影家协会、任城区摄影家协会联合举办“传承优良家风，光影定格母爱”活动，走进优秀传统文化“两创”示范大屯村，为村民公益拍摄亲子照。

活动中，村民们穿上各自鲜艳的服装，与子女们共同拍摄温情的照片。他们幸福的笑容早已超越了镜头本身，对母亲养育之恩的感激、温暖亲情的爱意洋溢在现场，感染了所有活动的参与者。

二十里铺街道大屯村依托村居内丰富的优秀传统文化资源，以优秀传统文

化“两创”为指引，立足于“任子故里”深厚的儒家文化底蕴，传承优秀传统文化，坚持从延续传统文化血脉中开拓前进，建设有儒韵亭、儒学广场、家训广场、信义广场、儒学讲堂、六艺园、君子墙等儒家文化景观，拥有以乡村记忆和姓氏家风为脉络的历史文化馆、以时代精神和工作成就为脉络的乡村振兴馆。

此次活动，更深入地挖掘了大屯村丰厚的历史文化资源，让优秀传统文化与家风家训紧密结合，以拍摄亲子照的形式，让村民有更广泛的参与度，并在收获照片的喜悦之中，感悟家风家训，传承优秀传统文化。

文

济宁学院纪委举办家风主题廉洁文化展

5月6日，济宁学院纪委举办廉洁文化展览。学校党委书记杨天梅，党委副书记、校长王清明，校领导丰家雷、李凡路、尹春光、赵明、孔繁润、刘国栋、张永强、刘克非等参观了展览。

“邹鲁家教大讲堂”走进老年大学

近日，孟子研究院“学孟子·行善举”志愿者协会联合邹城市关工委、邹城市委老干部局、邹城市融媒体中心，举办“邹鲁家教大讲堂”走进老年大学专场活动。

化

运河、邹鲁文化相汇邹城

5月13日，运河文化、邹鲁文化研究交流座谈会在邹城召开。会前，与会专家学者实地察看邹城博物馆、孟苑、邾国故城遗址等，了解邹鲁文化历史渊源、传承发展等情况。会后，邹鲁文化研究交流中心与山东运河经济文化研究中心在孟子研究院签署战略合作协议，举行《运河文化》《邹鲁集萃》互赠仪式。

政德教育学院举办系列主题活动

济宁干部政德教育学院结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，举办了传承弘扬优秀传统文化思想精髓系列活动。

速

读